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PROGETTO ARTIGIANATO F. MORVILLO

PROGETTO IN STRADA PER I DISAGIATI

PROGETTO PAGLIARELLI

PROGETTO CASA CLOCHARD

PROGETTO IGIENE INNANZITUTTO

PROGETTO INSTRADARE I DISAGIATI

PROGETTO CAMPER SANITARIO ITINERANTE

PROGETTO FACCIAMO SQUADRA INSIEME

PROGETTO HOUSING FIRST
Carissimi Buon giorno a tutti,

ed anche se in ritardo volevo aggiornarvi sulle attività dell’Associazione per l’anno rotariano

 2019-2020.

PROGETTO IN STRADA PER I DISAGIATI: Con le nostre cinque squadre di Rotariani e Rotaractiani provenienti da tutti i Clubs abbiamo distribuito 3786 pasti caldi,46 paia di guanti,5 sacchi a pelo e 19 coperte.
PROGETTO IGIENE INNANZITUTTO: con il furgone itinerante attrezzato per le docce abbiamo fatto fare 340 docce e distribuito 505 kit contenenti 1 paio di mutande,1 paio di calze ed 1 bagnoschiuma.
PROGETTO CASA CLOCHARD: Per tutti i mercoledì dell’anno siamo stati aperti distribuendo vestiti, intimo, coperte, asciugamani, lenzuoli e…. tanti sorrisi a 474 famiglie .

PROGETTO BANCO ALIMENTARE: A seguito della pandemia per far fronte alle innumerevoli persone che si sono presentate abbiamo dovuto affittare un magazzino in via Guardione 7/A-7/B che ci ha permesso di preparare e distribuire 2239 pacchi spesa alle famiglie bisognose di Palermo per un totale di 6858 persone. Abbiamo anche aperto due postazioni telematiche in accordo con il Comune di Palermo per raccogliere i dati per accedere ai BUONI SPESA emessi dal Comune.
CAMPER ITINERANTE: Il nostro camper attrezzato per screening medici ha fatto 52 missioni è stato, tra l’altro, fermo quasi un mese davanti all’Ospedale Giglio di Cefalù per consentire ai malati di sclerosi multipla la somministrazione della terapia senza entrare in Ospedale ed evitare possibili contagi il tutto sempre insieme ai medici Rotariani e non.

PROGETTO ARTIGIANATO: Quest’anno ha causa della chiusura di tutti gli esercizi commerciali abbiamo seguito solamente 4 ragazzi interessando 8 tutori rotariani. Contiamo da settembre di riaprire anche questa attività.
HOUSING FIRST: Abbiamo seguito due nuclei familiari. Per il primo nucleo che era slavo è stato possibile un ricongiungimento familiare con parenti che vivono in Francia: abbiamo provveduto ad acquistare i biglietti per il viaggio in nave fino a Genova e di lì in macchina verso la Francia, abbiamo  anticipato le spese relative  all’acquisto dei mobili ed ai primi sei mesi di affitto.
Per il secondo nucleo di senzatetto palermitani abbiamo trovato loro una abitazione dove ricostituire il nucleo familiare, facendoci garanti per l’affitto, che peraltro pagano normalmente, avendo ottenuto il reddito di cittadinanza, abbiamo fatto prendere il diploma di scuola media al capofamiglia, iscritto a scuola il bambino di quattro anni e cerchiamo di fornire supporto lavorativo.

UEPE (UFFICIO ESECUZIONI PENALI ESTERNE): Collaboriamo con l’Ufficio che ci ha inviato 6 persone per il recupero che abbiamo seguito e recuperato.

PROGETTO INSTRADARE I DISAGIATI: Ringraziando un rotariano che ci ha dato in comodato d’uso gratuito un agrumeto siamo stati in grado di mettere in formazione 4 senzatetto che hanno provveduto alla pulitura e raccolta dei frutti che abbiamo offerto ai rotariani ed agli amici che con la loro generosità ci hanno permesso di coprire le spese della prima gestione.
ABBIAMO INOLTRE DISTRIBUITO 400 MASCHERINE E TOTALIZZATO 670 ORE DI VOLONTARIATO PER I ROTARIANI E 324 PER I VOLONTARI.

Come vedete non ho indicato né nomi né Club perché il ringraziamento per tutto questo va al ROTARY che ci ha fatto conoscere e collaborare tutti insieme nello spirito voluto da PAUL HARRIS di Servire al di sopra di ogni interesse personale.
Ricordo a tutti che tutto questo è possibile grazie ai vostri contributi ed ai contributi del Distretto indico qui di seguito il nostro CODICE IBAN per contribuire o pagare la quota annuale:

IT98 F03069 09606 10000 0132894
E potete anche firmare la vostra DICHIARAZIONE DEI REDDITI per farci pervenire il 5x1000 indicando il CODICE FISCALE:

97172330827
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Sede : Via E. De Amicis, 6  90143 Palermo    Cod. Fisc.97172330827

Segreteria : Presidente Giancarlo Grassi   Via Agrigento ,5  -90141 Palermo

Telefono 339 2059980  e mail morvillo.onlus2001@libero.it

